
fi .. . - E GTENL Ó SÉ G FEBRUÁR 19.

talán ideje volna a társadalmat tömöríteni, nem 
pedig még inkább szétdarabolni!

De a törvényhozásból ne váljunk sokat, 
mert, igaz ugyan, hogy sokat hallottunk az utolsó 
hetekben declamálni a szabadelvüségröl ; sót a 
képviselőház elsőrendű szónokai túllicitálták 
egymást a szabadelvüségben ; de aztán mindjárt 
megalakították a — culturegyleti bálbizottságot ; 
tapsoltak a demokrata Schwarz Gyulának s 
kimentek — korcsolyázni »magúk között.« 
Mert hát, naiv olvasó, a democratia az a poli
tika, mely csakis a Sándor-utczai palotába való ; 
azon kivül pedig nem fogja magát vele senki 
sem compromittálni.

S ha ilyenek láttára a zsidóság vissza ta
lálna vonulni s magának élni ; ha távol maradna 
oly társadalmi köröktől, ahonnan kinézik ; ha 
részt nem venne semmiféle társadalmi mozga
lomban : akkor bizton számíthatunk reá, hogy 
ugyanezek az urak szemére fogják vetni a zsidó
ságnak, hogy »isolálja magát«, hogy nem akar 
»a nemzethez simulni«, hogy »kasztot képez«, 
a társadalomban, hogy »exclusiv.« De ne bú
suljunk: »lesz még szőllő, lágy kenyér.« Szét
oszlanak a felhők, s kisüt a nap.

Ám nézzék le a zsidót ; ám iparkodjanak 
öt isolálni;ám emeljék fel a rombadölt ghetto 
falait: hazánk zsidóságát hazafias 
magatarsától eltántorítani nem fog
ják; teljesiteni fogja az kötelességeit 
hazafiasán, mert meg van győződve, hogy 
»jönni fog, mert jönni kell« egy szebb kor, 
midőn szégyenpír fogja elborítani azok arczait, kik 
középkori türelmetlenséggel és vak gyülolséggel 
állják útját a magyar társadalom conso
lidât i ó j á n a k.

Vigyázzatok jó urak! A zsidógyülölség nem 
terem rózsákat; Nebukadonezár sorsa méltó 
példa reá. Ámen.

Abraham a Sanda Clara.

Dr. Goldziher Ignácz VI. felolvasása.
(Folytatás és vége.)

Ezek szerint — mondja a fölolvasó — világos, 
hogy a tudományos kutatások különböző csoportjai 
Közül a vallást illető históriai kutatások első sorban, 
és közvetlenül a saját vallásunk irodalmára és leg
régibb okirataira vonatkozó históriai eredmények 
lesznek hivatva vallásos gondolkodásunkra befolyásu
kat érvényesíteni. A fejlődés ezen processusa még 
folyamatban van ; nem eredményeit, hanem törekvé
seit szemlélhetjük korunk tudományának magaslatá

ról, a honnan remény teljes pillantás nyílik a zsidóság 
egy fényes jövőjébe.

A Mendelssohn után bekövetkezett korszak 
mind polgári, mind pedig szellemi tekintetben fri- 
sebb légkörbe helyezte a minket megelőzött zsidó 
generácziót Európaszerte, és e légkörben terméke- 
nyedett meg a talaj, melyben korszakunk vallástu
dománya gyökeret verhetett. Az 1819-ben Berlinben 
alakult,, Véréin für C ultur und Wissenschaft dér Juden“, 
a zsidóság belső világának tudományos 
megértését tűzte ki egyik fontos feladatául. Ez 
a z egylet korszakalkotó volt a zsidóságra nézve; 
tagjai közt látjuk Zunz Lipótot, a nagy férfiút, a ki 
az ö úttörő munkáival nemcsak hogy megalapította 
a zsidó irodalomtörténetet, mint európai tudományt ; 
hanem kritikai módszere által egyszersmind belátást 
nyitott az irodalomban nyilvánuló eszmék fejlődősére 
is. O volt az első, a ki több évezredes vallásos iro
dalmunkat, a legrégibb kortól kezdve egész a leg
újabb időkig, a vallásos élet fejlődésének és az iro
dalmi előrehaladásnak szempontjából akarta megér
tetni. „Minden tan, mely az összességgel akar össze
függni és reá gerjesztőleg akar hatni, egy közös meg
győződést és szeretetet kell, hogy föltételezzen. Ré
giségünk összes könyvei, eredetileg tanúi, nem for
rásai a hitnek ; a hit teremtette őket, nem pedig ők 
a hitet.“ Ez az ő vezérgondolata, melynek szolgála
tában ő mint történetiró az okok kifürkészésében, a 
fejlődés adatainak előteremtésében egy hosszú em
beréleten át állott és működött. A mit Zunz kezde
ményezett, az kiegészítést nyert és gyakorlati érvé
nyesülésre törekedett G e i g e rÁbrahámnak, századunk 
legnagyobb zsidó theologusának, az egész halachai 
irodalmat fejlődéstörténeti szempontból megvilágító 
munkássága által. Ezen munkásság ismertette meg 
velünk a rabbinismus lényegét, a vallásos pártok küz
delmeit a zsidóság- legrégibb korában, és a halachát, 
a hagyományos tant, mint e küzdelemben megerősö
dött vallásos gondolkodásnak eredményeit. „A tudo
mány, így szól, azt tűzte ki föladatául, hogy kritikai 
elfogultságtól ment lelkülettel vizsgálja meg a zsidó
ság okiratait, kövesse történelmi menetüket, hogy ez
által egyrészt azoknak valódi, lényeges tartalmát fel
ismerje, másrészt, hogy kimutassa azon változásokat, 
melyeket a történelmi fejlődés létesített.« Amit az 
előbbi korok megteremtettek, annak továbbképzése 
a jelen viszonyai szerint, képezi korunk vallásos föl
adatát. »Kötelességünk, mondja Geiger, hogy a zsidó
ságot, mint igazi vallásos hatalmat, bevezessük kor
szakunkba és hogy korunkhoz alkalmazkodva, szelle
mét vallásos életünkön belül megnyilatkoztassuk.“

Évszázados megmerevedése után, megifjodni látjuk 
Geigerben a rabbinismus szellemét, mely nem 
elégszik meg azzal, hogy korának fölismert igazságai 
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meddő elméletek maradjanak; hanem be akarja azokat 
iktatni a vallásos köztudatba, élő formát nekik 
adni a zsinagógában, gyakorlati szentesítést a vallá
sos életben. Geiger iránya nem az a hideg rationa- 
lismus volt, mely mint vallásos okoskodás e század 
elején lábra kapott, sem pedig a romantika, mely 
költői érzelgéssel magasztalja eltűnt korok gondolko
dását és költői képzelődéssel akarja kielégíteni lel
künk vallásos szomját; belőle egy mélyen gyökere
ző egész lényét átható vallásosság szól, a lelkesedés 
a zsidóságnak az emberiség nevelésére hivatott örök 
eszméiért, melyeknek mindinkább gazdagabb nyilvá- 
nulásai a különböző korszakok alakulásaiban megad
ják a zsidóság történetének folytonosságát, ü törté
neti folytonosságban a zsidóságot megtartani, egy 
több évezredes hagyomány kapcsában a rabbinismust 
mint minden korok vallásos igényeit figyelemmel ki
sérő hatalmat, korunkban uj életre ébreszteni: ez volt 
Geiger nagy és küzdelmes életének kitűzött föladata: 
a zsidóság jövőjének hajnalsugara.

A vallásos élet egy legyen a vallásos tudattal, 
gazdagodjék és megifjodjék az emberiség általános 
fejlődésével; igy fogunk csak apáinkhoz méltóan 
hivatásunk feladatára emelkedni és lelkűnkkel, egész 
életünkkel érte küzdeni, örömmel elviselni minden 
külső akadályt, melyeket egy század sem szűnt meg 
a hagyomány igaz őrei elé gördíteni. Erre képesit 
bennünket vallásunk és történetünk ismerete, mely 
általános műveltségünk kiegészítő részét kell, hogy 
alkossa. A vallásos tudomány nálunk ne legyen egy 
papi kaszt kizárólagos dominiuma, a mint az a leg
régibb korok óta sem volt, hanem közkincs, a vallásos 
közérzülettel folyton érintkező, meg-megr juló forrása 
az erkölcsi életnek. Különben bekövetkeznének a 
próféta szavai: »íme, idők jőnek, igyszól az örökké
való Isten és éhséget bocsátók a földre, nem éhsé
get kenyérre, nem szomjúságot vizre; hanem arra, 
hogy az Örökkévaló tanítását hallják. És bujdosnak 
tengerrőbtengerre, északról napkeletig; bolyongnak 
hogy keressék az Örökkévaló igéjét, de meg nem 
találják.“

E kiváló figyelmet érdemlő felolvasásoknak rövid, 
de a lényeges részeket kellően méltató közlését ezen
nel befejeztük. Bármilyen legyen is a vallásos meg
győződése egyiknek vagy másiknak közülünk, azt nem 
tagadhatjuk, hogy itt egy széles ismetetekkel biró 
tudós igaz és vallásos lelkének nyilatkozásával állunk 
szemben. Korunk tudományának magaslatairól, a hova 
bennünket fölemelni törekedett, mutatta meg nekünk a 
fölolvasó a zsidóság eszméinek történeti útját első 
megnyilatkozásuktól egész a legújabb korig. Láttuk 
a monotheismus eszméjének első derengését; elvo
nultak előttünk a próféták eszményi alakjai, és tanúi 

voltunk küzdelmüknek az álhit és babonaság ellen, 
hogy elvezethessék népüket Istenben, mint a che- 
szed es kedusá, az erkölcsiség és szeutség örök kut- 
forrásához ¡megelevenedett előttünk a rabbinismus jelen
ségekben oly gazdag világa, a mint a gondolkodás 
szabadságát egy papi kászttal szemben magának biz
tosítja es e szabadság birtokában a szentséges élet 
formait a maga szellemében megalkotja; majd föl
tűntek Saadja, Maimonides és követőik, a bölcsei - 
kedők, kik a középkori zsidóság vallásos vezetői vol
tak ; megismertük végre az újkori vallástudományt, 
a mint a zsidóságot történeti szempontból megvilá
gítja és változó alakulásaiból, valamint évezredes ok
mányaiból lényegét és történeti hivatását földeríti.

Egy erős hitnek és szilárd tudományos meg
győződésnek kölcsönös áthatása adta meg e fölolva
sásoknak az eleven lendületességet és a közvetlen
ség azon melegét, melylyel rendesen ott találkozunk, 
a hol egy egységes, magában megállapodott, korá
nak föladatairól elmélkedő és azokon fáradozó egyé
niség, erős hitének és tudományos meggyőződésének 
legnemesebb fegyvereivel, épen e föladatok meg
oldásáért küzd. Alapgondolatait ismertük meg a leg
újabb zsidó tudománynak, mely egy évezredes fejlő
dés történeti tudatára emelkedve, a jelenkor gondol
kodásával törekszik megtermékenyíteni a zsidó vallá
sos életet. Ez egy pozitiv irány, melyet, a szerint, 
hogy a zsidóságot mint örökre befejezettnek, vagy 
pedig folyton fejlődőnek tekintjük, visszautasítani, 
vagy elfogadni lehet, melyet azonban minden igaz 
zsidónak mint egy benső meggyőződés fölszólalását 
tisztelnie kell.

Járuljunk hozzá, vagy czáfoljuk meg: mind
egyik egy életjel gyanánt lesz tekinthető; de ne men
jünk el mellette közönyösen; mert a zsidóság halálos 
ellenség-e nem a gondolkodás szabad levegője, ha
nem a lélekölő közönyösség.

Ez értelemben tartozunk mi köszönettel a nagy
szabású fölolvasásokért, melyekről kívánatos volna, 
hogy mielőbb egész terjedelmükben a közönség ke
zébe jussanak.

Az „Egyenlőség“ tárczája.

Black József,
az északamerikai Egyesült-Államok magyarországi consulja.

Örömtelt kebellel vázolom azon férfi életrajzát, 
kinek Budapesten székelő amerikai consullá történt ki- 
neveztetése nemcsak az egyesült államokban, de szere
tett hazánkban is általános tetszést és, mondhatom, 
örömet keltett. Kettőztetett örömmel fogok e mun.


